Warmepumpe im Altbau

Mein Weg zur
Warmepumpe im Altbau

Baujahr 1921

Von https://mastodontech.de/@alieninvader



Zustand

2 Stockwerke + Dachgeschoss mit 225m?2 + 40m?2 geheizt im Nebengebaude
EG: 50 Jahre alte Fenster und ebenso alte undichte Eingangstir
1 OG: neue Fenster

DG : 10 cm Zwischensparrenddmmung, 10 cm Dammung an den
Stirnseiten, FuRbodendammung mit 10 mm Hanfmatten

Heizung:
25 kW Olheizung, Baujahr ~1995
Holz- Speicherofen im Esszimmer mit 70 kWh Speicherkapazitat

Alte Heizkorper, in den beiden Badern Ful3bodenheizung (zusammen ~25 m?)



Erfassung der HeizkOrpertemperatur
mit Olheizung
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Vergleich Vorlauf — und
Rucklauftemperaturen

Wlntertag Olheizung, 29.09.2022 i




Datenlogger flr Temperatur

* Arduino ESP32 / ESP8266
schreibt Daten in eine SQL Datenbank (auf einem Odroid U3)

* Analog Multiplexer Chip (ahnlich CD74HC4067)
* Temperatursensor NTC 10K

* Auswertung, Auflosung < 0,5K:
4 Kanal Operationsverstarker
- Kanal 1 : Impedanzwandler
- Kanal 2 : Differenz (Offset abziehen = oberer Grenzwert)
- Kanal 3 : Verstarker (Auf Analog Eingangspegel verstarken)



Umrtstung alte Olheizung auf ,Hybridbetrieb*

 Relaistechnik zum Schalten, Ol- Heizung wird manuell
ein- und ausgeschaltet
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,Berechnung” —1

Im Winter habe ich mich neben die Olheizung gesetzt (nennt man Home Office) und habe
aufgeschrieben, wann sie an und ausgent.

07:00 —07:20 an

07:30-07:40 an

07:50 — 08:00 an usw.

Das heil3t die Heizung ist 40 von 60 Minuten an.

Das Tastverhaltnis ist also 66%.

66% von 25kW ist ~16kW.

Meine industrielle Warmepumpe hat 16kW.

Den Rest muss der Holzofen und warme Kleidung erledigen.



,Berechnung” —

Datei Bearbeiten Ansicht Einfigen Format Vorlagen Tabelle Daten Extras Fengter Hilfe
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A | B | ¢ | b | E| F | G H
1 |Olverbrauch 3000 [p.A. Strombedarf 6315 kwh p.A. 2.018,11 € € pro Jahr
"2 |Heizenergie 29400 kwh p.A. Zahler 1 2560 kwh p.A.
3 [EnergiejeLiter 9,8 kwh p.l. Zahler2 3755 kWh p.A. 1.200,00 € Heisswasser Wirkungsgrad Warmepumpe
_ 4 |Olpreis 1€/I Strompreis 0,32€/kWh TR Leistung Warmepumpe
_5 | Heizung Wirkungsgr?d Wirmepumpe
_6 | Leistung Warmepumpe
7| installierte PV Kapazitat
_8 | installierte Akku Kapazitat
| 2|
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z Heizperiode Menat  Tag proMenat  kwh /Monat KWh/Monat kwh pro Monat pro Tag erforderliche kWh  kwh kwh
_ 13 Jjanuar ja 3.442 115 241 2.031 1411 526,25 44 1,47 33 3,80
_ 14 |Februar ja 3.263 109 228 1.851 1411 526,25 72 2,40 23 5,80
15 [Marz ja 3.013 100 211 1.601 1411 526,25 111 3,70 14 5,80
TAPH\ ja 2.737 91 191 1.326 1.411 526,25 154 5,13 9 9,80
17 |Mai 1.411 47 99 0 1411 526,25 202 6,73 3 9,80
EJUM 1411 47 99 0 1411 526,25 203 6,77 3 5,80
19 Juli 1411 47 99 0 1411 526,25 211 7,03 3 5,80
20 |August 1.411 47 99 0 1.411 526,25 200 6,67 4 9,80
Z ptemb 1.411 47 99 0 1.411 526,25 150 5,00 5 9,80
_ 2 |Oktober ja 3.025 101 212 1.614 1411 526,25 109 3,63 14 8,80
_ 23 |November ja 3.384 113 237 1.973 1411 526,25 53 1,77 32 5,80
_ 24 |Dezember ja 3.481 116 243 2.069 1.411 526,25 38 1,27 46 3,80
25
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Vergleich Energietrager

Energietrdger Heizwert * Kosten * Kosten je kWh

1 Liter Heizdl ~10 kWh e 1,32€/1 * 0,132 €/ kWh

1 m3 Gas ~10-13kWh < 1,50 €/ m3 * 0,15 €/ kWh

1 kg ~ 4 kWh  0,35€/kg * 0,093 €/ kWh
Brennholz

1 kWh Strom 1 kWh * 0,40 €/ kWh Abhangig von Wirkungsgrad

bei 2.7: 0,148 € / kWh
Bei 5.0: 0,080 € / kWh



Auswertung
* Heizbedarf November: etwa 115 kWh pro Tag

o]  Warmepumpe
etwa 17€ pro Tag etwa 11€ pro Tag
Wirkungsgrad alte Olheizung e Armotisationszeit

etwa 47%
’ etwa 8 Jahre

(bei aktuellen Preisen)

* Heizbedarf November: etwa 115 kWh pro Tag

* Verwendete Heizleistung der Warmepumpe etwa 25% bei 16 Stunden Heizen pro Tag
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Probleme

e 257 Jahre alte Heizungspumpe muss ausgetauscht werden, der
Durchfluss reicht nicht

* Die Heizungspumpe muss regelmaliig eingeschaltet werden,
bevor die Warmepumpe lauft (Fehler in der Temperatursensorik
durch ,falsche Temperaturen®)

* Die Olheizung ist ein groRer Warmespeicher (hier laufen der
Heizungs- und Warmwasser Kreis durch, daher haben aktuell

beide noch immer die gleiche Temperatur, ein Kugelhahn bringt
Abhilfe)



Verbesserungen

* Die FuRbodenheizungen werden immer
durchstromt, dadurch sind sie warmer

* Weniger Schwankungen in den Temperaturen
(auf Grund niedriger Warmwassertemperatur
merkt man das vor allem beim Spiulen)



Anmerkungen

* Gummipuffer unter der Warmepumpe dammen den Schall erheblich.
Das Gerausch ist mit normalen Fenstern fast nicht horbar.

 Die An- Zeiten der Warmepumpe sind kiirzer als bei der Olheizung,
dadurch gibt es weniger Schwankungen
(Die Steuerung ist jetzt im Haus, dadurch kann man jederzeit wieder
zuschalten um z.Bsp. Abends die Badewanne voll zu bekommen)

* Bei 3°C nachts und 11°C tagsuber reicht es schon (An- Aus
Verhéltnis etwa 1:3 = 15 Minuten pro Stunde)



Fazit

* |Ich habe 3.5 Jahre geplant, gemessen und mich in die
Thematik eingelesen.

* Zur kalten Jahreszeit (Januar + Februar) konnte es sein,
dass die Warmepumpe nicht reicht!

» Zukunftsplan ist, dass ich mit einer Multisplit Klimaanlage
(mehrere Innengerate an einem Auldengerat) fur den
Winter zuheizen will (aul3er es langt diesen Winter).



Nutzliche Links

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&
v=G3 BAM-PD6Q

nttps://energiewende.eu/online-waermepumpen
perater-weg-von-gas-und-oel/

nttps://wuestenrot-stiftung.de/publikationen/wae
rmepumpen-in-bestandsgebaeuden/

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&
v=xt4EBFSIWFM
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